

---

## 中国领土钓鱼岛简介



钓鱼岛，这是中国不可分割的部分，也是我们保卫祖国主权的前沿阵地。

钓鱼岛，全称“钓鱼台群岛”，倭人称其为“尖阁列岛”。

钓鱼岛群岛由钓鱼岛、黄尾岛、赤尾岛、南小岛、北小岛、大南小岛、大北小岛和飞濑岛等岛屿组成，总面积约 7 平方公里。

地理位置：东经  $123^{\circ} - 124^{\circ} 34'$  北纬  $25^{\circ} 40' - 26^{\circ}$

相对位置：闽之正东，台之东北。距基隆 102 海里，距那霸 230 海里。

地质特征：其海域为第三纪沉积盆地，富藏石油。据 1982 年估计当在 737-1574 亿桶。

地理特征：处在大陆架上，附属于台湾岛，以海沟与琉球群岛相隔。群岛由七座小岛组成。

在 19 世纪末爆发中日甲午战争前，日本没有对中国拥有对钓鱼岛列岛的主权提出过异议。1884 年日本那霸居民古贺首次登上钓鱼岛采集羽毛和捕捞周围海产物。他随后提出开拓钓鱼岛的请愿还被冲绳县知事拒绝。1885 年后，冲绳县知事多次上书日本政府，要求将钓鱼岛、黄尾岛、赤尾岛归其管辖，日本官方都顾及中国清朝政府对这些岛屿的主权主张而没作答复。但是后来日本在中日甲午战争后，通过强迫清朝政府签订《马关条约》而攫取了台湾及附属各岛屿。日本在二战中战败后，把台湾归还给了中国，却把台湾的附属岛屿钓鱼岛等私自交给了美国托管。

60 年代末联合国一委员会宣布该岛附近可能蕴藏著大量的石油和天然气后，日方立即单方面采取行动，先是由多家石油公司前往勘探，接著又将巡防船开去，擅自将岛上原有的标明这些岛屿属于中国的标记毁掉，换上了标明这些岛屿属于日本冲绳县的界碑，并给钓鱼岛列岛的 8 个岛屿规定了日本名字。

1971 年，美日两国在签订归还冲绳协定时私相授受，把钓鱼岛等岛屿划入归还区域。这一交易遭到中国政府的强烈抗议。1972 年中日两国在恢复邦交的谈判中，双方从中日友好的大局出发，同意将钓鱼岛列岛归属问题挂起并留待以后条件成熟时解决。可是，当 1978 年中日谈判签署中日和平友好条约时，日本一些敌

---

视中国的国会议员提出要中国承认日本对钓鱼岛列岛拥有主权。日本政府顺应右派要求，出动巡逻艇和飞机对我在钓鱼岛列岛海域作业的渔民进行监视。翌年5月，日本政府用巡视船将人员和器材运到钓鱼岛，并在那里修建了直升机场，还向那里派出调查团和测量船。

进入90年代以来，随著世界局势和国家间力量对比发生变化，日本再次将手伸向钓鱼岛。1990年10月，日本的一些右翼分子经政府允许，在钓鱼岛列岛的一个岛屿上修建了灯塔。日方还出动12艘船只和两架直升机阻扰台湾渔船接近钓鱼岛列岛。1996年7月14日，日本右翼分子在钓鱼岛列岛的北小岛设置了一座灯塔，企图使灯塔列于海图以便让国际社会承认钓鱼岛是日本领土。8月18日，日本右翼分子又在钓鱼岛上竖起绘有“太阳旗”和纪念死者字样的木牌。值得注意的是，日本右翼分子在钓鱼岛上进行的这些活动都得到了日本政府的纵容和支持，而且政府要人与此相配合，称钓鱼岛就是日本领土，并要日本海上保安厅随时准备用武力排除“干扰”。

为什麼这七个狭小的无人荒岛会引起日本政府的垂涎？问题出在石油上。根据联合国亚洲和远东经济委员会的勘探结果，钓鱼台附近广大大陆棚海域可能储有大量石油。日本急迫需要石油，但本土不产一滴石油，全部依靠从国外特别从中东进口，所以现在一听说靠近日本国土的钓鱼台列岛一带有这么多的石油储藏，当然就要全力据为己有了，他们的狼子野心昭然若揭。

而今，抗战胜利已经五十五周年了，中国人民站起来也已经有了半个多世纪，决不容许日本再在我们的领土上肆虐横行了！钓鱼岛，是中国不可分割的部分，半个多世纪以前的悲剧，我们绝对不能让它重演！

2008年6月17日新华网

### **掌控钓鱼岛遏制中国崛起**

分析人士认为，日本费尽心机、变着花样地在钓鱼岛周边搞“小动作”，企图用武力威慑的方式达到非法控制钓鱼岛的目的，背后有着深远的战略考虑。

日本严重缺乏陆地资源，因此对海洋资源的攫取极为重视。钓鱼岛附近海底蕴藏着大约30亿—70亿吨石油，而且其渔业资源也十分丰富，年可捕量达15万吨。如占有钓鱼岛，日本将大大增加专属经济区的管辖范围，区内的自然资源也将落入日本的手中。

除了经济利益的诱惑外，日本在钓鱼岛问题上立场强硬还有政治和军事上的考虑。钓鱼岛处于“第一岛链”的重要位置，是中国东进和日本南下的海上交汇点。该岛也是日本1000海里国防线的一个敏感点，因为其可使日本自卫队向西南推进300多公里。在日本遏制中国海上崛起的战略布局中，钓鱼岛无疑是一颗重要的棋子。

中国现代国际关系研究院日本所研究员刘军红对《世界新闻报》记者说，“冷战结束后，日本一直想做亚洲的老大，其中海洋战略是其实现地区大国战略的有力依托，日本不会放过任何一块可能争夺的地盘。”况且，钓鱼岛对于日本“海洋版图”的扩张有着重要作用。按照《联合国海洋法公约》，东海大陆架是中国陆地领土的自然延伸，其中包括钓鱼岛所处的海床，该大陆架天然属于中国。但日本认为，只要拥有钓鱼岛，就可以钓鱼岛为基点，与中国平分大陆架。

2010年9月10日新华网